

فصاحت و بلاغت نبوی ﷺ  
ڈاکٹر محمد سبیل شین  
اسسٹنٹ پروفیسر شعبہ اسلامی تاریخ، جامعو کراچی

Abstract

Holy Prophet Muhammad (peace be upon him) is the finest example of a perfect man in every sense of the term. The Almighty distinguished him from all and sundry by instilling in his sublime personality such fine qualities as modesty, truthfulness, kindness, patience, loyalty, honesty, courage, bravery, generosity, magnanimity, wisdom and the like. Holy Quran says: "Whatever the Prophet prescribes get that in action. From whatever he prohibits you desist from the same." [Al-Hashr:7]

One of the most important qualities of Holy Prophet (peace be upon him) that, He was most eloquent. Prophet (peace be upon him) Himself declared: "Afsahul Arab". After the Book of Allah in the history of Arabic eloquence and a speaker that was not be compatible with your eloquence. The Holy Prophet's eloquence is the eloquence of high and unique place.

In the present article, writer had discussed some characteristics of the sayings of the Prophet (peace be upon him) and throw light on some of the sayings of the Holy

Prophet (peace be upon him).

نصاحت و بلاغت حسنِ کلام کا زیادہ وصف ہے۔ ایسا کلام جو اپنے مقصود مدعا کے لحاظ سے بالکل عیاں اور متنمائے حال کے مطابق ہو، نہ کہیں سے کوئی جھول ہو اور نہ کوئی کوشش محلی و مستور ہو کہ یہ کہا جاسکے لفظی فی ظن الشاعر۔ نپا تلا اور حشو و زوائد سے پاک ہو، فصیح و بلیغ کہلاتا ہے۔ زبان و ادب کے ماہرین کے نزدیک جن الفاظ، جن اشعار اور جن اقوال پر دازانہ فقروں کے گھسنے میں سنے والے کی کم سے کم دماغی قوت اور انکام سے کم وقت صرف ہوتا ہے، وہ زیادہ فصیح و بلیغ ہوتے ہیں۔ (۱)

سرورِ عالم ﷺ جس عہد اور جس قوم میں مبعوث ہوئے، اس کا امتیاز ہی نظم و نثر میں نصاحت و بلاغت تھی۔ اس لیے یہ ضروری تھا کہ نبی کریم ﷺ کو نصاحت و بلاغت کے تمام خصائص و لوازمات اور مظاہر پوری جامعیت و کمال کے ساتھ عطا کیے جاتے۔ یہی وجہ ہے کہ نبی کریم ﷺ کو جو غیر فانی مجز و عطا ہوا یعنی قرآن مجید وہ بھی نصاحت و بلاغت کا لافانی شاہکار ہے۔ جس سے زیادہ فصیح و بلیغ کلام کا تصور نہیں کیا جاسکتا۔ خود آپ ﷺ کا تعلق قریش کے قبیلے بنو عبد مناف سے تھا جو اپنی زبانِ دانی اور نصاحت و بلاغت میں ممتاز تھا۔ علاوہ ازیں آپ ﷺ کی پرورش بنو سعد میں ہوئی تھی جو اپنی نصاحت و بلاغت کے لیے معروف تھا۔ آپ ہی کے لیے ارشاد باری تعالیٰ ہوا:

وما ينطق عن الهوى . ان هو الا وحى يوحى . (۲)

یعنی آپ ﷺ کی کوئی بات اپنی مرضی سے نہیں ہوتی، بلکہ ناطع الہام ہوتی ہے۔

اور اسی لیے فرمایا گیا:

ما آتکم الرسول فخذوه وما نهکم عنہ فانتهوا . (۳)

رسول جو کچھ تمہیں دیں وہ لے لو اور جس سے روکیں اس سے رک جاؤ۔

آپ ﷺ کو اللہ تعالیٰ نے جو اصنافِ انکم کا مجز و عطا کیا، ارشاد نبوی ہے:

بعثت بجموع الکلم . (۴)

میں جامع باتیں دے کر بھیجا گیا ہوں۔

خاصی عیاش ماگی لکھتے ہیں:

زبان کی نصاحت اور کلام کی بلاغت میں آپ ﷺ کا درجہ بہت بلند تھا، اس کے ساتھ ہی آپ ﷺ میں سلاست و جودتِ طبع، انوکھانہ انداز اور ایجاز بھی تھا، الفاظ کی نصاحت اور معانی کی صحت میں بھی آپ ﷺ حد کمال پر فائز تھے۔ آپ ﷺ کی گفتگو میں مختلف اور لفظوں میں تافر نہیں ہوتا تھا۔ آپ ﷺ کو جو اصنافِ انکم اور بدائعِ علم عطا کیے گئے، آپ ﷺ عرب کی مختلف زبانوں سے واقف تھے۔ اور ہر قوم و قبیلے سے اس کی زبان میں گفتگو فرماتے اور سب سے ممتاز اور جانق رہتے۔ (۵)

مصری اوسیب و عالم مصطفیٰ صادق الرافعی، رسول اللہ ﷺ کی بلاغت کے پانچ امتیازی خصائص بیان کرتے ہیں: "ایک تو

### نصاحت و بلاغت نبوی ﷺ

یہ کہ کتاب اللہ کے بعد عربی نصاحت و بلاغت کی تاریخ میں کوئی ایسا خطیب نہیں ہوا جو آپ ﷺ کی نصاحت و بلاغت کا ہم پلہ ہو سکے یعنی قرآنی بلاغت کے بعد بلاغت نبوی کا ایک اعلیٰ و منفرد مقام ہے۔ دوسری خصوصیت یہ ہے کہ کام نبوت میں ایسی تراکیب ہیں جو کلام اللہ کے ساتھ ساتھ کثرت معنی کا رنگ لپے ہوئے ہیں۔ گویا گوزے میں دریا بند ہے۔ چند لفظ ہیں جن میں خطابت کے وسیع سمندر ٹھانسیں مارتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ تیسری خصوصیت کو بلاغت کی اصطلاح میں خلوص سے تعبیر کیا جاتا ہے یعنی کسی قسم کا ابہام، غموض یا معالہہ باقی نہیں رہتا۔ لفظ و معنی میں ایسی پختگی اور وضاحت ہے کہ سامع کو کوئی مشکل پیش نہیں آتی۔ چوتھی خصوصیت ہے قصور و اعتدال یعنی لفظ و معنی میں ایجاز و اختصار اور ایسا توازن پایا جاتا ہے جسے اقتصاد لفظی سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ اور کام نبوت کی پانچویں امتیازی خصوصیت ہے استیفاء یعنی سامع کے دل میں کوئی تھکنی یا طلب مزید کی خواہش باقی نہیں رہتی۔ لفظ و معنی اس کی تسلی کر دیتے ہیں۔ (۱)

وہ جس کے "نطق" سے کلمتا ہے غمچہ اوراک

وہ جس کا نام نسیم گرہ کفنا کی طرح

آپ ﷺ کے حسن نظم کی تاثیرات سے سامعین کے دلوں کی دنیا میں انقلاب عظیم پیدا ہو جاتا تھا۔ آپ ﷺ کے فصیح و بلیغ ارشادات عالیہ نے نصحاء و عرب کو حیران کر دیا۔ آپ ﷺ ایسی دلاویز گفتگو فرماتے تھے کہ سننے والے کے دل و روح امیر ہو جاتے تھے۔ سلسلہ سخن ایسا مرتب ہوتا تھا جس میں الفاظ و معنی کوئی غلط نہ ہوتا۔ الفاظ ایسی ترتیب سے ادا فرمایا کرتے کہ اگر سننے والا چاہے تو انہیں تار کر سکتا تھا۔ (۲)

آپ ﷺ کے خطبوں کے اثرات کا یہ عالم ہوتا تھا کہ بعض مرتبہ سنت سے سخت اشتعال انگیز موقعوں پر آپ کے چند جملے محبت کا دریا بہا دیتے تھے۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ کا بیان ہے، ایک دن آپ نے ایسا اثر انگیز اور ولولہ خیز خطبہ پڑھا کہ میں نے کبھی ایسا خطبہ نہیں سنا تھا۔ درمیان خطبہ میں آپ نے یہ ارشاد فرمایا کہ اے لوگو! جو میں جانتا ہوں اگر تم جان لینے تو جتنے کم اور رونے زیادہ، زبان مبارک سے اس جملہ کا نکلتا تھا کہ سامعین کا یہ حال ہو گیا کہ لوگ کپڑوں میں منہ چسپا چسپا کر زار و قطار رونے لگے۔ (۳)

مصری شاعر احمد شوقی خطابت نبوی کے اثر انگیز الملوہ کا نقشہ پیش کرتے ہوئے کہتا ہے:

و اذا خطبت فللمناہر هزة

تعرو الندى وللقوب بكاء

جب آپ ﷺ خطبہ ارشاد فرماتے تو منبر بھی جھوم اٹھتے تھے، محفل پر لرز و جاری ہو جاتا اور دل رونے

لگتا۔ (۴)

عباس محمود اعجاز لکھتے ہیں:

"ابلاغ و تبلیغ آپ کے سخن و منصب کا دوسرا نام تھا۔ اس لیے فصیح و بلیغ ہونا بھی آپ ﷺ کے منصب کا

حصہ ضمیر اور اسی لیے بلاغت آپ ﷺ کے کلام کی نمایاں خصوصیت تھی۔ چنانچہ یہاں وہ ہے کہ خطبہ تہجد اور دعاء میں آپ ﷺ بار بار دہراتے چلے گئے الاصل بلفظ کیا میں نے پیغام حق واضح طور پر پہنچا دیا ہے" (۱۰)

اس مختصر مضمون میں کلام نبوی ﷺ کی چند کریمیں اہل ذوق کے لیے پیش خدمت ہیں:

دنیا سرائے کاٹی ہے لیکن ہر شخص دنیا کے حصول کے لیے دیوانہ ہے، حرص و ہوس نے دنیا ہی کو مقصود و مطلوب قرار دے دیا ہے۔ انسان اس دھوکے میں ہے کہ اسے سبھی رہتا ہے جبکہ نہ یہاں کوئی ہمیشہ رہا ہے نہ رہے گا۔ اس کی حیثیت تو مضمحل ایک مسافر کی سی ہے۔ اسی حقیقت کو آپ ﷺ نے کس جامع موثر اور بیخ انداز میں یوں بیان کیا ہے:

کن فی الدنيا كالک غریب او عابر سبیل. (۱۱)

دنیا میں مسافر بلکہ راہ گیر کی مانند ہو۔

اس ایک تیلے میں دنیا کی حقیقت و حیثیت کو جس طرح واضح و آشکارا انداز میں بیان کیا گیا ہے وہ بالکل واضح ہے۔ نصاحت کی ایک ضروری شرط یہ بھی ہے کہ مانوس الفاظ کا استعمال کیا جائے، اس لیے کہ الفاظ جس قدر مانوس اور کثیر الاستعمال ہوں گے، اسی قدر وہ موثر ہوں گے اور ان کے معانی کو سمجھنا آسان ہوگا۔ (۱۲) اس حوالے سے دیکھا جائے تو اہل عرب میں قسم کے الفاظ کا استعمال بہت عام ہے، اس کا مقصد اپنی بات کو موثر کرنا اور اس میں جاذبت اور زور و اثر پیدا کرنا ہوتا ہے۔ مشہور واقعہ ہے تو بیلہ مخروم کی ایک عورت نے چوری کی جس کا تعلق ایک معزز اور برتر خاندان سے تھا، لوگوں نے حضرت اسامہ بن زید کو جو آپ ﷺ کو بہت محبوب تھے سفارش کیلئے بھیجا۔ لیکن آپ ﷺ نے ان کی سفارش کو مسترد کرتے ہوئے اس موقع پر یہ ارشاد فرمایا:

والذی نفسی بیدہ لو فاطمة فعلت ذلک لقطعتم بیدھا. (۱۳)

اس ذات کی قسم جس کے قبضے میں میری جان ہے اگر (میری بیٹی) کا طریق بھی اس حرکت کی مرتکب ہوگی تو میں اس کا ہاتھ بھی کاٹ لوں گا۔

یہاں قسم کی تعبیر اور حضرت کا طریق رضی اللہ عنہما کے ذکر نے کلام میں بلاغت کی روح چوکھ دی ہے اور وہ ہاتھ موثر، زور دار اور دل کو چھونے والا ہو گیا ہے کہ کسی صفحے بھی کھلے جائیں تو نہ یہ زور پیدا ہوگا اور نہ کلام میں بلاغت کی روح اور حسن بیان کی یہ کیفیت پیدا ہوگی۔ (۱۴)

کبھی کبھی آپ ﷺ نے قسم کے اسلوب میں مزید زور اور تاکید پیدا کرنے کے لیے اسے تکرار استعمال کیا:

واللہ لا یومن واللہ لا یومن واللہ لا یومن قیل ومن یارسول اللہ قال الذی لا یامن جوارہ  
بو القفہ. (۱۵)

خدا کی قسم او ہوسن نہیں ہو سکتا خدا کی قسم او ہوسن نہیں ہو سکتا خدا کی قسم او ہوسن نہیں ہو سکتا، دریافت کیا گیا کون یا رسول اللہ! ہر مایا جس کا پڑوسی اس کی اذیتوں سے محفوظ نہ ہو۔ اس سے بڑھ کر پڑوسی کے حقوق کا تلخ، جامع اور موثر انداز کیا ہو سکتا ہے! رسول اللہ ﷺ کا یہ ارشاد گرامی پڑوسی کی جان، مال، عزت و آبرو کا ناسن ہے اور پڑوسی کے لیے ایک زبردست حبیہ کہ پڑوسی کو اذیت دینا کو یا ان کو داؤ پھانگا ہے۔ لایومن احدکم حتی یحب لاجیبہ اوقال لبحارہ ما یحب لنفسہ۔ (۱۶)

تم میں سے کوئی شخص اس وقت تک مومن نہیں ہوگا جب تک کہ اپنے بھائی یا پڑوسی کے لیے ایسی چیز پسند نہ کرے جس کو خود اپنے لیے پسند کرتا ہو۔

اپنی پسندیدہ چیز کو اپنے بھائی کے لیے پسند کرنا خصال انان سے ہے بلکہ انان کے وجہات سے ہے کیونکہ ان کی کئی اسی وقت کی جاتی ہے، جب اس کے بعض وجہات کو ترک کر دیا جائے۔ کوئی شخص اپنے بھائی کے لیے اپنی پسندیدہ چیزوں کو اسی وقت پسند کرے گا، جب وہ حسد، کینہ، بغض اور دھوکا دہی سے پاک ہو۔ ایک مسلمان کا دوسرے مسلمان پر کیا حق ہے، اس کی جھسی تری تانی سرور و دعا لہو ﷺ نے اپنے اس ارشاد گرامی میں فرمائی ہے، آپ ﷺ کی نصاحت و بلاغت کا ایک شاہکار ہے۔ دتر کے دتر اس کے منہم کو ادا کرنے کے لیے کافی ہیں جو ایک تیلے میں آپ نے ارشاد فرمایا۔

اصلاح معاشرہ، باہمی تعلقات اور ایک مسلمان کے دوسرے مسلمان پر حقوق اور عزت و احترام کے حوالے سے کام نبوت کی جامعیت اور نصاحت و بلاغت کا انداز و سماج ست (علاوہ انسانی) کی درج ذیل حدیث مبارکہ سے بھی کیا جاسکتا ہے:

ایاکم و الظن فان الظن اکذب الحدیث و لاتحسسو او لاتجسسو او لاتناجشو او لا تحاسدو او لاتباغضو او لاتدابرو او کونوا عباد اللہ اخوانا کما امرکم اللہ تعالیٰ۔  
المسلم اخو المسلم لا یظلمہ و لا یخذلہ و لا یحقر بحسب امرء من البشر ان یحقر احاه المسلم کل المسلم علی المسلم حرام ماله و دمه و عرضہ ان اللہ لا ینظر الی صورکم و اجسادکم و لکن ینظر الی قلوبکم و اعمالکم۔ الفقوی ہنا و یشیر الی صدرہ۔ الا لا یبیع بعضکم علی بعض و کونوا عباد اللہ اخوانا و لا یحل للمسلم ان یتجر احاه فوق ثلاث۔

”خبردار! برہمنائی کو عادت نہ بنانا، برہمنائی تو بالکل جھوٹی بات ہے۔ لوگوں کی عیب جوئی نہ کرنا اور نہ ایسی باتوں کو اپنے کان تک پہنچنے دینا، بڑھنے کے لیے مت جھگڑنا، باہمی حسد نہ کرنا، باہمی بغض نہ رکھنا، کسی کی پس پشت برائی نہ کرنا، اللہ کے بندوں! آپس میں بھائی بھائی ہو کر رہنا جیسا کہ تم کو اللہ کا حکم ہے۔ مسلم، مسلم کا بھائی ہے، بھائی پر نہ کوئی ظلم کرے، نہ اسے رسوا کرے نہ حقیر جانے۔ انسان کے لیے یہی برائی بہت زیادہ ہے کہ اپنے مسلم بھائی کو وہ حقیر سمجھا کرے۔ مسلم کا مال، خون، عزت دوسرے مسلم پر

باکھل حرام ہے۔ اللہ تعالیٰ مسماری صورتوں اور جسموں کو نہیں دیکھتا وہ تو مسمارے دلوں اور نملوں کو دیکھتا ہے۔ دل کی طرف اشارہ کر کے فرمایا: تقویٰ یہاں ہے، تقویٰ یہاں ہے۔ خبردار ایک کی خرید پر دوسرا شخص خریدے نہ بنے۔ اللہ کے بندوں! بھائی بھائی بنو۔ مسلم پر حلال نہیں کر اپنے بھائی کو تین دن سے زیادہ چھوڑو۔۔ (۱۷)

خاصی عیاض نے کتاب الشفا میں حدیث ذیل روایت امیر المؤمنین حضرت علی مرتضیٰ بیان کی ہے۔ اس سے نبی کریم ﷺ کے محاسن اخلاق و نکات اور کلام نبوت کی جامعیت و نصاحت و بلاغت کا بھی اندازہ ہوتا ہے۔

عن علی قال سألت رسول الله ﷺ عن سنته فقال المعرفة راس مالي والعقل اصل ديني والحب اساسي والشوق مركبي وذكر الله اليسى والشفقة كنزي والحزن رقيقى والعلم سلاحى والصبر ردائى والرضا غنيمتى والعجز فخبرى والزهد حرفتى واليقين قوتى والصدق شفعى والطاعة حسبي والجهاد خلقى وقرة عينى فى الصلوة.  
حضرت علی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ ﷺ سے سوال کیا کہ حضور ﷺ کا طریقہ (سنت) کیا ہے فرمایا: معرفت میرا اس المال ہے، عمل میرا دین کی اصل ہے، محبت میری بنیاد ہے، شوق میری سواری ہے، ذکر الہی میرا انیس ہے، اعتماد میرا خزانہ ہے، حزن میرا رفیق ہے، علم میرا ہتھیار ہے، مہربانیاں میری رضا ہے، عجز میرا اثر ہے، زہد میرا حزن ہے، یقین میری خوراک ہے، صدق میرا ساتھی ہے، اطاعت میرا بچاؤ ہے، جہاد میرا خلق ہے اور میری آنکھوں کی ٹھنڈک ناز میں ہے۔ (۱۸)

مندرجہ بالا حدیث مبارکہ کا ایک ایک جملہ نصاحت و بلاغت کا شاہکار رہبر معنی اور تجزیہ ہدایت ہے۔

فرمان نبوی ﷺ ہے:

كلکم راع و کلکم مسئول عن رعیتہ. (۱۹)

تم میں سے ہر شخص نگران ہے اور ہر شخص سے اس کی رعیت کے متعلق سوال کیا جائے گا۔

اس ایک مختصر، عام فہم اور سادہ جملے میں آپ ﷺ نے ہر شخص کی ذمہ داری کا تعین کر دیا۔ حاکم و مملوم، استاد و شاگرد، والدین و اولاد، بھائی بھین، پرہیزی، رشتے دار، دوست احباب۔ غرض یہ کہ ہر شخص کو اس کے فریض اور ادائیگی حقوق کی جانب متوجہ کر دیا۔ ذمہ داریوں کے تعین کے باب میں کیا اس سے بڑھ کر بھی نصیح و تبلیغ اہل مہربان ہو سکتا ہے!

النصر اخاک ظالمنا او مظلوما (۲۰)

اپنے بھائی کی مدد کرو خواہ وہ ظالم ہو یا مظلوم۔

صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ! مظلوم کی مدد تو ہم کریں گے لیکن ظالم کی مدد کس طرح کریں فرمایا کہ اسے ظلم سے

### نصاحت و وفست نبوی ﷺ

روک دو۔ مظلوم کی مدد اور ظالم کو اس کے ظلم سے روکنے اور اصلاح معاشرہ کا کیا نسخہ و طبع انداز ہے کہ ظالم و مظلوم دونوں ہی کی مدد کا حکم دیا گیا ہے مظلوم کو ظالم کے ظلم سے نجات دلانے کی صورت میں اور ظالم کو ظلم سے روکنے کی صورت میں۔ ظالم کو ظلم سے روکانا ہی اس کے حق میں بتلائی اور اس کی مدد ہے، اسی میں اسی کی اخروی نجات ہے۔

الما الاعمال بالنیات و العا لکل امری ما نوى (۲۱)

اعمال نیوں پر موقوف ہیں اور ہر آدمی کو وہی ملے گا جس کی اس نے نیت کی۔

اخلاص نیت و اخلاص عمل کے باب میں یہ حدیث مبارکہ بنیادی حیثیت رکھتی ہے۔ کیا وہ ہے کہ امام بخاری نے اسے صحیح بخاری میں سب سے پہلے نقل کیا ہے۔ انسان کے ہر عمل کا دار و مدار اس کا وزن و اعتبار اور حقیقت اس کی نیت پر موقوف ہوتا ہے۔ یعنی اگر اس عمل سے اس کا قصد اللہ تعالیٰ کی رضا ہے تو اس کی سب سے زیادہ فضیلت ہے اور اگر اس عمل سے اس کا مقصود جنت کا حصول ہے تو اس میں بھی فضیلت ہے اور اگر اس عمل سے مقصود دنیا کا حصول ہے تو اگر دنیا کی وہ چیز مباح ہے تو وہ کام مباح ہے اور اگر وہ چیز ناجائز ہے تو وہ کام ناجائز ہے۔ (۲۲)

اسی طرح اس ارشاد مبارک پر غور کیجیے:

الید العلیا خیر من السفلی (۲۳)

ہو پر والا ہاتھ نیچے والے ہاتھ سے بہتر ہے۔

یہ ارشاد مبارک بخاری زکوٰۃ ہدایات، انفاق فی سبیل اللہ، تجارت، معیشت، معاشرت پر شعبہ ہائے زندگی میں رہنمائی کرتا ہے۔ گداگری اور سوال کرنے سے روکتا ہے۔ معیشت کے استحکام، مملکت کی ترقی کے لیے بھی بنیادی اصول کی حیثیت رکھتا ہے۔ عزت و وقار عطا کرتا ہے۔ اقوام عالم میں اگر سر اٹھا کر بیٹا ہے، اپنی آزادی اور خود مختاری کو قائم رکھتا ہے تو اس ارشاد نبوی کو حرز جاں بنانا ہوگا۔

فان من جو ذک الدلیا و ضربها و من علومک علم اللوح و القلم.

کیونکہ دنیا اور آخرت آپ کی بخششوں میں سے ہے اور لوح و قلم آپ کے علم میں سے ہے۔

والذن لسحب صلوة منك دائمة علی النبی بمنہل و منسجم.

اور درود و سلام کے ہر دل کو اجازت دے کہ ہمیشہ کمال کثرت سے ہر سیم نبی ﷺ پر صلوات پڑھے۔

### حوالہ جات

۱۔ عبدالسلام ہمدانی، تفسیر البلاغ، ۲۰۰۰ء، ص ۳۷۔ ۲۔ جرن ۱۵۱، اریس ۳۳۷

۳۔ سورۃ الحج، آیت ۳۰۔

- ۳۔ سورۃ الجثر، آیت: ۷
- ۴۔ حج بخاری، کتاب الاقسام حدیث رقم: ۶۱۴۰
- ۵۔ فاضل ریاض القضاہ، حقوق المصلیٰ ﷺ، مترجم: مفتی سید کاظم حسین الدہلوی، لاہور، مکتبہ اعلیٰ حضرت، سن ۸۱
- ۶۔ ڈاکٹر ظہور احمد ظہیر، نصاحت نبوی، ص ۳۹۱، مشمول: فتوح رسول (نمبر ۸)، جنوری ۱۹۹۳ء، لاہور: ادارہ دار الفکر، لاہور
- ۷۔ فاضل سلیمان منصور پوری، رحمت للعالمین، ج ۱، لاہور: مکتبہ اسلامیہ، لاہور، سن ۳، ص ۳۵۸، بحوالہ: زاد المعاد، سن ۴۷
- ۸۔ بخاری جلد ۲، تفسیر سورہ فاتحہ حدیث رقم: ۱۷۴۹
- ۹۔ ڈاکٹر ظہور احمد ظہیر، تصدیق نبوی، ص ۳۵۹
- ۱۰۔ ڈاکٹر ظہور احمد ظہیر، نصاحت نبوی، ص ۳۶۶، بحوالہ: فقیر، ص ۱۰۹
- ۱۱۔ حج بخاری، جلد ۲، کتاب الرقاق، حدیث رقم: ۱۳۴۰
- ۱۲۔ عبدالملک ہندی، تلخیص ابلاغت، ص ۲۳۹
- ۱۳۔ حج بخاری، کتاب الطہور، جلد ۲، حدیث رقم: ۱۶۹۳
- ۱۴۔ شیخ الحدیث امین الدینی، "رسول اکرم ﷺ کی تصدیق و بلاغت"، مشمول: ایضاً، مطبوعہ: مکتبہ دار الفکر، لاہور، سن ۶
- ۱۵۔ حج بخاری، کتاب الادب، باب الوصیۃ، لاہور، حدیث رقم: ۶۵۶
- ۱۶۔ حج مسلم، کتاب الامان، حدیث رقم: ۷۸
- ۱۷۔ فاضل سلیمان منصور پوری، رحمت للعالمین، سن ۳، ص ۱۱۵
- ۱۸۔ ایضاً، ص ۱۸۶
- ۱۹۔ حج بخاری، کتاب الصلوٰۃ، باب الجہد، حدیث رقم: ۸۴۸
- ۲۰۔ حج مسلم، کتاب الفجر، ص ۱۱۵، حدیث رقم: ۶۵۸
- ۲۱۔ حج بخاری، کتاب الوقی، حدیث رقم: ۱
- ۲۲۔ مکتبہ کلام رسول سعیدی، نمونہ الیاری فی شرح حج بخاری، لاہور، نمبر ۱، یک۔ سال، جلد ۱، ص ۱۱۹
- ۲۳۔ حج بخاری، کتاب الزکوٰۃ، حدیث رقم: ۱۳۸۶